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Szanowna Pani Dyrektor,

W związku z otrzymaną w dniu 27 października 2016 roku korespondencją - pismo znak: MDL.073.14.2016 z dnia 21 października 2016 roku w sprawie informacji o istniejących na świecie etycznych szczepionkach, w pierwszej kolejności bardzo uprzejmie dziękujemy Ministerstwu Zdrowia za podjęte zdecydowane kroki w celu zagwarantowania rodzicom możliwości szczepienia dzieci środkami niebudzącymi sprzeciwu sumienia.

Cierpliwie oczekujemy odpowiedzi ze strony państw członkowskich Unii Europejskiej na zapytanie wystosowane przez Urząd Rejestracji Produktów Leczniczych, Wyrobów Medycznych i Produktów Biobójczych, dotyczące dopuszczenia do obrotu na ich terytorium szczepionek przeciw odrze, śwince, różyczce, ospie wietrznej i wirusowemu zapaleniu wątroby typu A, produkowanych bez użycia komórek diploidalnych ludzkich pochodzenia płodowego.

Niemniej jednak uprzejmie i usilnie prosimy Ministerstwo Zdrowia o wystosowanie do Ministerstwa Zdrowia, Pracy i Opieki Społecznej w Japonii oraz do Pharmaceuticals and Medical Devices Agency - Japan zapytania o japońskie szczepionki, produkowane bez użycia komórek diploidalnych ludzkich pochodzenia płodowego, dopuszczone do obrotu na terytorium Japonii. Liczymy na informacje o tych produktach, co może warunkować i umożliwić zakup istniejących na świecie etycznych szczepionek w ramach importu docelowego.
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